

的讀者都知道,戲裡有個12 歲的兒童團團長海娃,專門 為民兵和八路軍傳遞緊急信 件「雞毛信」,因為他的機 靈,八路軍殲滅了一個日軍 據點,活捉了貓眼司令。這 樣的「娃娃兵」在戰場上並不少見。 在抗戰勝利69周年之際,本報記者採 訪了多位13歲就加入「土八路」,成 為游擊戰士的老兵。他們有的送過 「雞毛信」,有的曾以歌聲感化日本 鬼子,甚至唱停敵方炮火,他們的存 在是中國抗日戰爭史冊上耀眼的一 ■香港文匯報記者 李薇、唐琳

宋培華,戰爭用名曹明德,1926年出生於山東蓬 萊宋家村,6歲那年父親死於瘧疾,在家排行老 大的他迫於生計12歲便在鄉長家做長工。1939年,日 軍的炮火打到距離蓬萊約90公里的煙台,村裡的青年 紛紛響應入伍,加入八路軍地下黨離開家鄉,在村裡 留守的大部分是小孩、婦女。

睹日軍獸行 萌參軍念頭

當時,日本鬼子在東北地區實施「三光政策」(即 殺光、燒光、搶光) , 宋培華曾親眼見到, 村裡的小 孩被日本鬼子用刺刀捅死,而女性被強姦後直接倒插 到餵豬的瓷缸裡淹死。這一幕幕的場景,激起他對日 本鬼子強烈的恨意。

「我決定參軍,保家衛國!」13歲的宋培華雖是小 孩,卻因機靈的關係,破例被同村的八路軍引薦,來 到山東蓬萊安鄉店加入地下黨。「當時村裡面還有5 個年紀差不多的小孩一起參加革命,但中途他們因吃 不了苦全部離開了革命隊伍,最後剩下只有我一個。」



■中國遠征軍雕

抗戰期間,由於學校停課解散,或因戰火導致 **無家可歸,很多無書可讀、無路可去的學生響應**

娃娃兵從事抗日宣傳

入伍,棄筆從戎,參加「學生 軍」。他們集訓學習,主要從事大 後方的抗日宣傳、組織、服務工



初當交通員 為家人易名

宋培華回憶,跟着八路軍不僅要挨餓,還得擔心自己的身份連累了家 人。於是,在部隊中,八路軍二區區長給自己換了個戰爭用名——曹明

在土八路裡,宋培華當起了「交通員」的角色——在敵佔區和共產黨 根據地兩頭奔走,傳送「雞毛信」。據宋培華回憶,當時山東沿海地區 已經全部淪陷,在蓬萊的馬格莊和黃山館是日本人的據點,而共產黨根 據地在煙台的牙山,兩地之間約有130里的路程,就算穿小路,也得走上 一天一夜。

信藏襪子裡 學懂看暗號

「當時八路軍給我發了4個手榴彈,套在脖子上一邊2個,然後用一件 棉衣綑綁在胸口。」宋培華稱,自己因為體型瘦弱,目標極小,只需要 <mark>拿個破碗、棍子,</mark>就能喬裝成要飯的乞丐。至於八路軍給的雞毛信,— 般會藏在帽子、襪子、竹筒等地方以保安全

從蓬萊到煙台,宋培華不僅得學着認地圖,還得懂得看「暗號」。 「每次接到任務拿到的地圖、暗號都是不一樣的,要送信的對象也不 同,我必須根據地圖沿着羊腸小道走到某個村,才能拿到果腹的食物, 而這期間得穿過大大小小的山坡數十座。」送完一批信件以後,宋培華 **會在牙山休**息數天,再接新任務。

和二鬼子交換槍支 驚險度不下上戰場

在當了兩年通訊員後,15歲的宋培華被八 路軍挑選加入獨立營,在這裡他的新角色是 偵察員。據其回憶,當年八路軍因為缺乏槍 支彈藥,經常得依靠「大煙土(即大麻)」 去和二鬼子(即漢奸)置換槍支彈藥,但置 换的過程,因為雙方都是單線聯繫,就必須 在大半夜,由一個八路軍的兒童跟着二鬼子 的接頭人到指定地,將槍支彈藥用白馬馱回 根據地。

擔心受怕特別辛苦

「這個任務應該説比送雞毛信更危險,因 <mark>為騎着白馬,</mark>又有炸藥,目標很 大。」宋培華清晰記着,自己經常 是半夜被叫醒去運輸貨物。有一次

■宋培華老人胸口的勳章是 抗戰勝利60周年時胡錦濤 冬夜起床,自己的手被毒蠍子咬腫

了,迫不得已用冷水浸泡直到全身都麻痺了,才繼續去執行任 務。「每一個來回,白馬都能馱回50多公斤的槍支炸藥。給我分 配任務的區長說,丢什麼都不能丢了槍。」

宋培華説,從1939年到1942年,自己所做的工作雖然不是直接 上戰場打仗,但驚險程度儼如在炮火中穿梭,雖然這一幕幕已過去 70多年,但都深深地印刻在記憶深處。「沒飯吃、擔心受怕、特別 辛苦、挑戰心理承受能力」是宋培華當「娃娃兵」的全部總結。



歲入「土八路」的抗日老兵雖然雙鬢花白,但精神抖擻,走路時 拄着枴杖尚能一步一階梯。與記者交談時,他對於自己參加過的 戰役記憶清晰,他説自己雖然不是國軍,但也希望能到台灣走一 走,也希望兩岸能盡早統一。然而,8月29日凌晨,噩耗傳來, 宋老因突發性腦血栓入院搶救,至今仍住在ICU生死未卜。

這是宋老這輩子第一次,也許是最後一次接受媒體採訪。身上 那些因戰爭而留下的疤痕雖然醜陋,卻是他這輩子最珍貴的回憶 之一。「能把日本鬼子驅趕出中國,再苦再危險,我都不怕!」 願一切安好,願宋老度過危險期。





種能改變命運的力量。」記者日前在廣西南寧 ,當年戰壕上那個用歌聲唱停敵人炮火的大眼姑娘已 是雙鬢斑白老人,雖已將近90歲,甘宗榮唱起歌來仍然中氣十 足, 蕩氣迴腸

日軍毀家園 13歲「入伍」

1938年10月,日軍在廣西龍州投下的第一顆炸彈,就炸毀了甘宗榮 的家,雖然無人傷亡,但她也無家可歸。學上不成,家回不了,13歲的 甘宗榮抱着試一試的心態報名參加學生軍。因嗓子好,她被破格錄取。

意外學日語 以歌勵人心

行軍路過柳州,甘宗榮被分到司令部劇團,和其他學生軍一起集 訓,白天聽演講,練習打槍,晚上演出劇目。當時,日本國內許多青 年自發組成反戰同盟,與中國抗日部隊一起,希望能阻止日本侵略。 甘宗榮就是從這些日本青年身上學會日語,還學懂了兩首日文歌。

集訓結束後,甘宗榮被分到第三團巡迴劇團並登台獻唱,「我一開 始是唱『我的家在東北,松花江上……』,唱完後我突然就換成『爹 娘啊,爹娘啊,什麼時候才能歡聚在一堂……』,一邊唱我一邊哭, 台下的觀眾也跟着哭。」一曲唱罷,台下即有人站起來喊「打倒日本 帝國主義,打回老家去」,讓甘宗榮第一次認識到音樂的力量。

歌聲喚鄉情 眞情感動人

1939年12月,崑崙關被日軍佔領,甘宗榮隨軍轉移至賓陽。當 時,日本反戰同盟領導人鹿地互(本名瀨口貢,日本反戰作家)正在 戰區宣傳,希望懂日語的學生軍能提供幫助,甘宗榮隨即成為人選。 「去見鹿地互之前,團長給我兩個手榴彈,叮囑我一個扔給日軍,一 個留給自己」,甘宗榮説,雖然當時年紀小,但是受戰爭氣氛的影 響,上戰壕自己並未覺得害怕。

甘宗榮全副武裝趕到戰壕,鹿地互先對着話筒喊:「我們是日本反 戰同盟的,是從日本過來的,已經有很多國民加入我們了,你們是受 了法西斯的蠱惑才來打仗的,趕緊放下武器回去吧。」鹿地互説完, 甘宗榮便唱起了「三島的櫻花已經開放了,三島的人們在等你們回去 啊……」。甘宗榮唱完後,鹿地互便對着日軍喊話,「現在我把你們 的小孩帶到戰壕來,你們聽他們在喊你」。於是甘宗榮用流利的日語 邊哭邊喊:「爸爸,爸爸,我和媽媽想你了,你快放下武器,我們在 日本等你回來。」

在甘宗榮的回憶中,當時的崑崙關炮火肆虐,但在她唱完日文歌的 那一瞬間,山谷裡只剩下她一個人的哭喊聲,突然停頓的炮火驚呆了 所有人。第二天早上,崑崙關戰役也捷報傳來。

林,與著名音樂家陸華柏結為夫妻。 然後跟隨丈夫前往福建、武漢、北京 等地,創作出《故鄉》、《勇士 骨》、清唱劇《汨羅江邊》等多首抗 日戰爭時期代表性獨唱作品。「我們 是廣西青年學生軍,我們是鐵打的義 軍……」每每唱起丈夫的作品,甘宗 榮總是一臉的自豪。

離世,甘宗榮一度陷入低潮。如今,





■甘宗榮 與丈夫陸 華柏。 唐琳 攝

音樂是她生活中不可或缺的重要部 分,「我現在吃穿不愁,教學生也不 收學費,只希望把音樂的力量帶給更 1994年陸華柏去世後,女兒又相繼 多人」,甘宗榮認為,因為唱歌需要 運氣,自己的身體才從不生病。